



Женское лицо Победы

По документам
донских архивов.

76-й годовщине
Великой Победы
посвящается...



1941 - 1945

Когда летели в нас осколки,
Ломало лес взрывной волной,
Я помню, к нам пришли девчонки
В окоп, на край передовой.

Из сёл, заводов, фабрик ткацких...
И в первом яростном бою
Стояли насмерть, по-солдатски,
За землю русскую свою.

Шинель с достоинством носили
И, находясь в любом аду,
Себе поблажки не просили –
В атаку шли в одном ряду.

Нигде ни в чём не спасовали,
Громили вражье вороньё,
Свободу Родины спасали
И счастье женское своё.

Безропотно и терпеливо
Себя в боях не берегли,
Чтоб мы свободно и счастливо
Под мирным небом жить могли.

Николай Назаренко



В тылу и на фронте рядом с тобой -
советская женщина,
друг боевой!



Военврач 2^{го} ранга, главный хирург N-ского госпиталя М.А. Лейкина, спасшая жизнь многим тяжело раненым бойцам (Южный фронт).

Орденосец Е. Ершова оказавшая неоценимые услуги N-ской части по разведке во вражеском тылу.

Санитарный инструктор-орденосец Анастасия Суховарова.

Женщины колхозов вступают в доноры

Славный призыв девушек станицы Мечетинской о вступлении в ряды доноров, нашел горячую поддержку у женщин и девушек колхозов. Они подают заявления в военный отдел райкома партии и просят зачислить их в ряды доноров, чтобы отдать свою кровь бойцам и командирам Красной Армии, раненым на фронтах великой отечественной войны.

— Желая быть донором. Хочу отдать свою кровь бойцам и командирам Красной Армии, раненым на фронтах великой отечественной войны, — пишет в своем заявлении Елена Сидорцова (Россошка).

Заявления с просьбой зачислить в доноры поступили от знатной стахановки колхоза им. 9 января Елены Зубцовой, от колхозниц Ефросиньи Гриневой, Марии Кибкаловой и многих других

ЦХАД. Ф.Р-1105. Оп.3. Д.296.

Из отчета Ростовского обкома ВЛКСМ о работе областной комсомольской организации с марта по май 1942 года

Комсомольские организации области с первых дней войны принимали активное участие в отборе членов комсомола и молодежи в Красную Армию и выполняли групповые мобилизационные задания ЦК ВЛКСМ и наряды Наркомата Обороны.

За 10 месяцев с 1.УП-41г. по 1.У-42г. призвано в ряды РККА 40.000 комсомольцев, в их числе 53 секретаря райкомов и горкомов комсомола.

Обком, райкомы и горкомы ВЛКСМ в установленные Центральным Комитетом сроки отобрали и направили в Воздушно-десантные части 2.000 комсомольцев-добровольцев.

Выполняя задания по партмобилизации, Обком комсомола направил в политшколы, школы политруков и зам. политруков, военнополитические училища и политбойцами 1.840 комсомольцев. Послано в специальные части войск связи 600 комсомольцев и юнсов. В аэроклубы Ростова и Таганрога направлено свыше 300 чел.

Одновременно с выполнением заданий по мобилизации комсомольские организации развернули подготовку кадров для Красной Армии. Так, в сандружинах и на курсах медсестер в течение 1941г. было подготовлено более 2 тысяч комсомолок.

В течение 2-го полугодия 1941г. более 900 комсомолок стали донорами, дав свою кровь для раненых бойцов.

Сестры-комсомолки Чижовы Анна и Елизавета, работницы 1-й Швейной фабрики, вступив в ряды доноров с момента начала войны, сдали по 3/4 литра крови каждая.

Комсомолка Ирина Попова является одним из старейших доноров Ростовского Института переливания крови. Начав давать кровь с 1937г., она сдала 16 литров своей крови для раненых бойцов.

Судьба родины — в твоих руках, воин Красной Армии!

Твой долг — сдержать врага, чего бы это ни стоило!

ПОДВИГ ЛЮДМИЛЫ РОДИОНОВОЙ

Среди героев фронта пусть особой славой будет овеяно имя замечательной девушки-санитарки Людмилы Антоновны Родионовой!

В течение десяти дней непрерывных боев Родионова оказывала под жестоким огнем противника медицинскую помощь бойцам, вынесла с поля боя 45 раненых.

В одном из боев, когда появились фашистские танки, Людмила Родионова смело вскочила на танк и перестреляла из револьвера весь экипаж вражеской машины. В этом бою с другого фашистского танка Родионова была тяжело ранена.

Бесстрашие Людмилы Родионовой вдохновит на новые подвиги тысячи мужественных защитников нашего родного города!



Санитарка Людмила Антоновна Родионова

БУДЬ БЕССТРАШЕН!

Друг, боец, товарищ! Будь бесстрашен!
Будь героем в этот грозный час.
Истоптали немцы нивы наши,
У домов — провалы мертвых глаз.
Вот дымится черная воронка.
Замерла листва у тополей.
Защити, товарищ, жизнь ребенка
И дыханье родины моей.
Ты идешь в жестокое сражение, —
Не покрой позором русский штык.
Отомсти за боль и унижение,
За девичий стон, за детский крик.
Ты — сестре и матери защита.
Их судьба сейчас — в твоих руках.
Пусть же будет с точностью рассчитан
Взмах смертельный твоего штыка,
Чтобы встали в полный рост колосья,
Чтоб не задохнулась песнь в груди,
Сталинскою клятвой поплянемся
Путь немецким ордам преградить.
Родина! Ты нам всего дороже.
Родина — мой город, отчий дом.
Выбора иного быть не может:
Смерть
Или победа над врагом!

Е. Шевелева.

В Октябрьский рай. военкомат
от Яковлевой П. К. проживающей
по Буденовскому 86. С. Р. П. С.
кв. 5.
Заявление.

Прошу послать меня в действующую армию,
так как я окончила курсы мед. сестер при
Октябрьском райкоме Красного креста
и хочу помочь бойцам нашей
Армии в

100 89

Военному жел. дор. района
от Евсюковой Александры
Трофимовны
крест. по ул. Пенза-Возвездской №16.

Заявление.

Я боец штаба 5-го участка М.Ф.В.О.
жел. дор. района мед. сест. дружины
Прошу добровольно зачислить меня
в ряды Красной Армии. Я до
красного партизана хочу идти в
погу вместе со своими товарищами до
полной победы над врагом.
Прошу не отказать моей просьбе.

6/IV - 1942 года

Евсюкова

«Сестричка» Женщины-медики на фронте

2/ Военному Комиссару Военный Частри
Кировского района

Суквешкова Надежда Александровна
проф. Великий д. т. Рабочая Колхозу по
Московской ул. д. 99, кв. 257.

Заявление

У меня большое желание присоединиться по-
лучающую помощь нашей доблестной Крас-
ной Армии, прошу Вашего распоряжения
зачислением меня в добровольную дружин-
у санитаркой.

Мой муж находится на фронте,
но мне детей летела быше помощью
и на стороне своей семьи и здоровьем.

9/IV 42

Суквешкова

**Заявления девушек
в военкомат о добровольном
зачислении в ряды
Красной армии**

**Письмо красноармейцев,
находившихся на излечении в
эвакогоспитале № 1602
г. Ростова-на-Дону**

Мы, бойцы Красной Армии,
находящиеся на излечении в госпитале
вследствие ранения, выносим большу-
ю благодарность работникам
Андреевского районного госпиталя - за
то, что вы, люди советского тыла,
проявляете большую заботу о нас, ране-
ных бойцах РККА. В день 26 го-
довщины Красной Армии вы, как и
и весь советский народ предприняли
инициативу в деле помощи Красной
Армии. 26 годовщину Красной
Армии мы отмечаем в побежденном
наступлении Красной Армии по
всему фронту. Вспомнил приход
великого Сталина в деле встречи
много разгрома врага, Красная
Армия, советский народ еще тес-
нее сплачивает свои ряды. Крас-
ная Армия громит немецких
оккупантов потому, что люди
фронта и тыла неразрывно свя-
заны между собой. Мы выно-
сим большую благодарность вам
за то, что вы проявляете заботу о
нас, посетили нас, принесли нам
свои скромные подарки. Ваша за-
бота вселяет в наши сердца еще
больше неустрашимости к врагу, дает
нам еще большие энергии для
борьбы с немецкими захватчиками.

Нам никогда не забыть тех доб-
лестей, которые проявляли немец-
кие захватчики во временно оккупиро-
ванных областях нашей страны.
Мы отместили врагу за наши
сожженные города, разрушенные
заводы и фабрики, мы отместили
за наших жён, матерей, сестер,
Метит и битв немецких зах-
ватчиков - такую нашу задачу.
Выздоровевшая и отправляемая на
фронт, мы знаем, что мы не
одни, что с нами весь советский
народ. Мы знаем, что в самую
трудную минуту нам помогут
наши женщины и девушки.
Недалеко то время, когда мы



Комсостав эвакогоспиталя 2100
(слево направо) Горшина-медсестра, Бабкина - хирург,
Даниленко - политрук, Еланская - хирург,

Курсанты-радиотелеграфисты на занятиях. 1941 г. ГАРО. ПА-14890



«Связь любой ценой» Женщины-связистки на фронте

Из доклада секретаря обкома ВЛКСМ т. Саранцева
на комсомольском городском активе
29 мая 1942 года

15. 136
159

Правильно поняли свое назначение в условиях
военного времени комсомолки Центрального телеграфа.
Здесь комсомолки в первых рядах соревнующихся, комсомолки телеграфа выступают организаторами молодежи в социалистическом соревновании, широко распространяют и пропагандируют опыт передовых рабочих и добиваются общего производственного под'ема.

Итоги соцсоревнования отображаются в стенной газете и на специальной доске, где указано сколько послано телеграфом количество слов, норма выполнения.

Комсомолка Шиф - комсорг 2-й смены, работает механиком. У нее в смене нет простоев. За успешное выполнение задания она награждена грамотой от штаба армии. Бодистка - комсомолка Кучеренко постоянно выполняет норму на 180-200%.

ЦДНИРО.Ф.Р-173.Оп.1.Д.569.Л.159.

Из доклада секретаря обкома
ВЛКСМ т. Саранцева на
комсомольском городском активе
29 мая 1942 года

и тысячников. Опыт лучших должен немедленно становиться достоянием всей молодежи участка, цеха, завода.

Огромные задачи встают перед комитетами комсомола в деле технического обучения новых рабочих. За последнее время на наши заводы, фабрики пришло большое количество новых рабочих. Они нуждаются в помощи. Правильно поступают на фабрике им. тов. Микояна, где работают над повышением квалификации комсомольцев и молодежи не состоящей в комсомоле путем прикрепления к высококвалифицированным рабочим. Обучают также здесь женскую молодежь тем процессам, где необходимо заменить мужчин ушедших на фронт. За короткий срок комсомолка Толгова освоила процесс, ранее выполнявшийся рабочим-мужчиной. Дело шести каждого квалифицированного рабочего, каждого двухсотника - постоянно обучать хотя бы одного нового рабочего. Комсомольские организации обязаны организовать индивидуальное шефство квалифицированных рабочих, кружки техминимума, стахановские школы, краткосрочные курсы, распространение опыта передовых стахановцев - все эти формы обучения должны быть широко использованы для обучения вновь пришедших на заводы и фабрики.

Для того, чтобы больше дать фронту пушек, снарядов, минометов, бомб и др. вооружения, нашим заводам нужен металл. Ответственность этой задачи - правильно поняли комсомольцы завода "Красный Аксай", которые выступили организаторами соревнования: каждому комсомольцу к 1 мая собрать и отгрузить 500 кг. металлического лома. Свое обязательство они с честью выполнили.

ЦДНИРО.Ф.Р-173.Оп.1.Д.569.Л.161.

«Всё – для фронта!
Всё – для победы!»





ЗАМЕНИМ!

Великий подвиг в годы войны совершили труженики тыла. Рабочие, колхозники, ученые, инженеры, конструкторы своим самоотверженным трудом выиграла небывалую битву за металл и хлеб, топливо и сырье, за создание могучего советского оружия. Беспримерную стойкость и трудовой героизм проявили советские женщины. Боевым помощником партии в решении задач на фронте и в тылу был Ленинский комсомол. Высокое признание народа заслужили в годы войны деятели советской культуры.

ПОДХВАТИТЬ БЛАГОРОДНЫЙ ПОЧИН ПАТРИОТОВ

О письме полдепкома рабочих шахты „Комсомольская в „Красном шахтере“ 30 июня

Установление бюро Шахтинского

Брать патристическое обращение женщин шахты „Комсомольская правда“, и в шахтерских профессионалах, ко всем цинированным горнякам.

Вашей рылкой ВКП(б), секретарей не... заслуженной славой у горняков шахты „Комсомольская правда“... обращение на общих собраниях... женскую работу среди неорганизованных женщин трудом прославил себя... Своим трудом она помогает и женским бригад, работающих на шахте... Логвинова украшает „Доску показателей“ и в стеновой печати;

И приятно Марии Логвиновой, когда ее имя ставится в один ряд со старыми кадровыми шахтерами, с теми, кто прошел уже большую трудовую путь.

—Мой руки созданы для упорного труда, не без гордости заявляет Мария.—Трудитесь для фронта, не отказываясь, помогать волею Красной Армии против неизвестного врага—в этом сейчас смысл всей моей жизни. К этому устремлены все мои чаяния.

Да, ее руки созданы для самоотверженного труда. И она знает, что труд—это творчество и чем выше труд, тем совершеннее творчество. Честно и неуверенно, как бойцы волею преданию, выполняли свою клятву славы в патриоты, дочери шахтерского города.

Секретарь Шахтинского

участие коммуни

ветка, которым руко... коммунист тов... от не покладая рук, и увеличивают угле...

начальник участка... вью дня в день мо... не только на... и перевыполне... добычи.

перед каждой сме... всегда начинается... о гражданском... оптом, перед Ро...

сделал для фрон... стране!—призы...

тивле на участие... дось социалисти... пле. Все бригады, ючили между со... социалистическое... орудия за то, что... только выпол... выполнять нормы

Един перед каждой сменой... т беседы с рабочими. Он

Гвардейцы труда

Мария Логвинова и ее подруги

профиль пути, ежедневно пере... вышнати норму, учила их проф... фессии вагонщица.

Узнав, что их шахта нуждается в квалифицированной рабочей силе, Логвинова выбрала один из наиболее трудных участков—навалотбойца.

Вот, что она сама рассказывает об этом:

—На шахте я сроднилась с добычей угля. Основу профессии помогали мне кадровые рабочие. Заботливо обучали они нас, женщины. И когда я назвала желание перейти работать в бригаду тов. Сотникова навалотбойщицей, руководители шахты удивительно моему просьбу. С помощью тов. Логвинова я добилась первых производственных успехов.

... 25 июня. В этот день Мария впервые в своей жизни работала в бригаде тов. Сотникова навалотбойщицей. Работал с огоньком.

—Подождем друзья! Дали больше угля, а металлурги больше выплавят металла, больше будет грозных машин—легче будет нашим воинам, скорее придет победа.

И день 25 июня принес ей новую славу, она сменную норму выполнила на 225 процентов. Своей работой тов. Логвинова еще раз доказала, что навалотбойница не только дело рук мужчин. Женщины также могут успешно выполнять этот вид работы.

Успехами Логвиновой радовалась весь коллектив, ее подруги, друзья крепко пожимали руку.

...На другой день Мария Логвинова спустилась в шахту и пришла в забой со своими подругами тт. Ивановой, Кондауровой и Игнатенко. Она тоже решила стать, по примеру своих подруг навалотбойщицами.

Духом всеренного, азартного соревновании пронизана была вся работа в этот день. Малца, упорно навалотбойщицы соревновались даже с опытными рабочими. Каждой хотелось выдать угля больше, чем положено по норме.

—Живем мы и работаем дружно. Взаимная выручка в бою яв-

ляется законом у фронтовиков: мы тоже помогаем друг другу,— говорит тов. Логвинова. Отставала тов. Кондаурова. Помогла ей тов. Иванова. Что-то не ладилось у Ивановой. На выручку пришла Игнатенко.

И взаимность дала свои результаты. Мария Логвинова перекрала вчерашний свой рекорд и 26 июня выполнила сменную норму на 230 процентов. А ее подруги тт. Иванова выполнила норму на 225 процентов, Кондаурова—на 200 процентов и Игнатенко—на 210 процентов.

О замечательных производственных успехах навалотбойщицы стало известно всему коллективу шахты задолго до того, как они поднялись на-гора. У ствола шахты собирались горняки и работницы, руководители шахты и бригадиры.

... Из кляты вышли четыре подруги—гвардейцы труда—Логвинова, Кондаурова, Иванова и Игнатенко. На их лицах радостная улыбка. Они победили.

И победителям предносят букеты цветов. Ник гордится весь шахтерский коллектив. В этом нет ничего удивительного, потому что Мария Логвинова и ее подруги гвардейцы труда.

А. Арцев.



Восстановительные работы на одной из шахт треста „Шахтантрацит“ (Ростовская область).

Фотография ТАСС

Девушки-шахтёры

ЖЕНЩИНЫ, ИДИТЕ РАБОТАТЬ В ШАХТУ!

Ко всем девушкам и домохозяйкам, ко всем горнякам треста Шахтантрацит.

ДОРОГИЕ ТОВАРИЩИ!

После освобождения нашего шахтерского города и рабочих поселков от немецко-фашистских захватчиков снова заработали наши родные шахты, непрерывным потоком уголь идет на-гора. Наши горняки старые и молодые с каждым днем повышают темпы угледобычи, дают десятки тысяч тонн угля сверх плана в особый фонд Главного Командования Красной Армии.

Горняки нашей шахты имени „Комсомольской правды“, досрочно пустив свою шахту в строй действующих, за 11 дней выполнили майский план угледобычи, на два с половиной дня раньше срока закончили июньскую месячную программу. Наши шахтеры дали слово еще успешнее работать в июле, чтобы вывести свою шахту в число передовых треста Шахтантрацит.

Чтобы помочь шахтерам-мужчинам в выполнении заданий по уголю, передовые наши девушки и домохозяйки Логвинова Мария, Игнатенко Мария, Кондаурова Раиса пошли работать в лаву навалотбойщицами. С первых дней работы эти славные патристки выполняют свое задание на 225—230 процентов. Примеру их последовало много других женщин нашей шахты, которые сейчас успешно выполняют свои нормы выработки.

Желая помочь женщинам быстрее овладеть мужскими профессиями, мастер угля нашей шахты

бригадир 38 лавы тов. Бурлаков взял шефство по обучению женщин искусству добывать уголь.

Мы, старые и молодые горняки, рабочие и работницы шахты „Комсомольская правда“, обращаемся к вам, девушки и домохозяйки:

Идите работать в шахту, ставьтесь на места своих отцов, мужей и братьев, ушедших на фронт, овладейте горняцкими профессиями, давайте больше угля фронту и стране. Этим мы ускорим окончательный разгром немецко-фашистских оккупантов.

Мы обращаемся к вам, старые горняки, помогайте женщинам овладеть мужскими шахтерскими профессиями. Этим вы можете своим шахтам повседневно увеличивать угледобычу.

За работу, товарищи горняки и горнячки! Боритесь за первенство шахт нашего треста во Всесоюзном соревновании угольщиков, за удержание переходящего Красного Знамени Государственного Комитета Обороны Комбинатом Ростов-уголь.

Все в бой за нашу победу над фашистской Германией!

По поручению митинга подписали: Мария Логвинова, Мария Игнатенко, Раиса Кондаурова, бригадир Бурлаков, машинист электровоза Стеблевков, зав. шахтой Чесноков, парторг ЦК ВКП(б) Ворожбитов.



БОЛЬШЕ ТАНКОВ ФРОНТУ На снимке: конструктор танков на И-ском заводе.

Фотография ТАСС

СПРАВКА

о выполнении обязательств, взятых комсомольцами и молодежью промышленных предприятий в честь 5-летия комсомола.

Инициатором социалистического соревнования имени 5-летия комсомола в области явился коллектив комсомольско-молодежной шахты треста "Шахтэнтрацит" (г. Шахты). Их инициатива была одобрена директором треста и решением Обкома ВКП(б) и Обкома партии.

Решением Обкома ВКП(б) были обязаны все первичные комсомольские организации области (предприятия, учреждений, ИТ, колхозов) обратиться к коллективу шахты № 31 на комсомольско-молодежном собрании в связи с социалистическим соревнованием имени 5-летия комсомола на себя конкретные обязательства и обеспечить их выполнение. В коллективе шахты № 31 была подхвачена всеми комсомольцами нашей области и в первую очередь молодыми горняками.

Водушевленные успехами Красной Армии молодые горняки самоотверженно и систематически стремятся оказать помощь фронтальным и систематическим вызовом новых под "ем среди молодежи социалистическое соревнование вызвало новый подъем среди молодежи в июле м-це по комбинату "Ростовуголь" резко увеличилось выполнение плана добычи угля составило 30%. Комбинат ходящее звание Государственного Комитета Оборона.

Немалая заслуга в этом результате молодых угольщиков комсомольско-молодежная шахта № 31 Грушевского Шахттреста Песветай-антрацит со дня своей организации ежемесячно план добычи угля.

Июльский план шахтой был выполнен на 13%. За указание шахты завоевала переходящее звание Героя комсомола. Результаты работы, которых добился коллектив комсомольско-молодежной шахты не пришли самоотем. Они дали в результате упорной борьбы вырешей и девушек за освоение передовых методов шахтерского труда и поднятия технической и трудовой дисциплины на шахте.

Каждый день молодежь познает все новые и новые методы по добыче угля, которым их обучают старые горняки. Тов. Беретов - старший зарубчик обучил зарубку угля привезших на шахту в конце июня месяца молодых рабочих Лумова и Федосова (они оказались на редкость способными учениками). Выполнившие в социальном соревновании имени 5-летия ВКП(б) они выполнили нормы выработки в июле месяце каждый на 150%.

Старый зарубчик тов. Сизинин обучил своей квалификации молодых рабочих т.т. Чебетуна и Зотова, егедневная их норма выработки 180-200. Такие молодые зарубчики как т.т. Жемат, Лимонов, соревнуясь, дают нормы выработки по 200% в смену.

В социалистическом соревновании имени 5-летия ВКП(б) высокие образцы труда показывают комсомольцы и молодежь комсомольско-молодежной шахты № 5 Западного Шахтоуправления. Здесь молодежь дерется за уголь, как герои защитники родины на фронтах отечественной войны. Свой июльский план коллектив шахты выполнил в 20-му числу.

Комсомольско-молодежная бригада навалоотбойщиков (Кати Севариц



Передовиков социалистического соревнования имени 5-летия ВКП(б) в газете "Молот". 20 человек молодых горняков комбината "Ростовуголь".

1. По Красно-Сулинского Шахтоуправления Головоломову С.В. (вагонница шахты № 50) норма выработки 160%, Лыбачеву А.С. - вагонница норма выработки 157%, Семисенко А.С. - вагонница, норма выработки 157%.

2. По тресту "Шахтэнтрацит" - 10 человек.

3. По тресту "Песветай антрацит" - 4 человека т.т. Буранову, Всеву, Максимчуку, Щербатову их норма выработки свыше 150%.

4. По тресту Ростовуголь 3 человека.

32 молодых стажеров комбината "Ростовуголь" Обкомом ВКП(б) представлены руководству комбината для премирования.

Комсомольцы и молодежь угольных районов области выдвинулись в социалистическое соревнование в честь 5-летия ВКП(б) августа в на областной слезе молодых горняков взяли на себя обязательства в 3-м квартале по комбинату "Ростовуголь":

1. Дать сверхплана 15 тыс. тонн угля.

2. Обучить 1000 человек комсомольцев и молодежи ведущим профессиям - вагонщика, навалоотбойщике и т.д.

3. Перевести с поверхности на подземные работы не менее 800

Из отчёта о работе сельских комсомольских организаций с 1 июля 1941 года по 1 мая 1942 года

РАБОТАТЬ НА УБОРКЕ, КАК НА ФРОНТЕ.



Круглые ситки идет обмолат зерна в колхозе им. 1 мая (Целинский р-н)

По стахановски работает на уборке проса комсомолец А. Я. Белкина (Целинская МТС), заменившая брата тракториста ушедшего в действующую АРМИЮ. Фотоснимки А. Швейникова

ЦДНИРО.Ф.Р-3.Оп.2.Д.15.Л.33.

По инициативе молодых плугатарей Песчаноконского района в области организовано социалистическое соревнование плугатарей комсомольцев и молодежи за перевыполнение норм выработки на пахоте.

Это имеет очень большое значение, т.к. 30% всех полевых работ должны быть сделаны живым углом.

Молодые плугатаря показывают образцы работы.

В колхозе им. Горюховичева (Целинский район) плугатаря Держинов, Дженгурова, Кузнецов при норме 1,5 га пахот за смену 1,7 га.

В колхозе им. 13 лет РККА плугатаря Величко, Горичев дают за смену 1,8 га при норме 1,5 га.

Комсомолки-плугатаря колхоза "Красный скотовод", Ремонтного района, Плугина Анна и Ворождина Мария ежедневно выполняют нормы на 20-140% и содержат скот в хорошем состоянии. Соревнование охватило молодых плугатарей Веселовского, Целинского Константиновского, Кривинского и многих других районов.

Обком ВЛКСМ вынес решение, поддерживающее инициативу песчаноконских комсомольцев об организации соревнования плугатарей и предложил секретарям райкомов ВЛКСМ повседневню руководить им.

Комсомолы и молодежь работают на расширении участков с/хоз. работ; причем комс. организации в этом году по-иному относятся к хозяйственным вопросам, ибо они принимают ответственность за выполнение сева в сжатые сроки.

Так, например, можно привести комс. организацию колхоза имени Ленина им. 1-го мая, Целинского района (секретарь тов. Звезев). Колхоз начал сев с 15 апреля. Первые дни пахари не выполняли нормы. Тогда комсомольская организация с участием председателя колхоза и бригадиров обсудила причины низкой выработки, потребовала улучшения работы от комсомольцев, после чего пахарь Куликов Иван стал выполнять нормы 1,25 гектара выработать 1,50 гектара за световой день, а пахарь Алексеева Индига и Андреевского Екатерина довели выработку пахотки до 1,70 га. В результате этого 1 и 3 бригады колхоза закончили сев раньше сроков к 25 апреля, т.е. за 10 дней. В колхозе с севом отвечает 4-я бригада. Тогда комсомольская организация поставила вопрос перед правлением колхоза о переброске из 4-й бригады бригады, живого угла и лучших плугатарей, чтобы своевременно закончить сев по колхозу.

Не отстает от пахарей и сельщички. Секретарь комсомольской организации колхоза Звезев Иван личным примером показывает образцы хорошей работы, высевая вместо 5 гектар - 7 га. От него не отстают сельщички Алексеев Павел и Пислица Мария, делающие по 7 гектаров посева.

Добросовестным отношением к работе комсомолы колхоза им. 1-го мая завоевали авторитет среди стариков и молодых колхозников сельхозартеля. По бригадам ежедневно проводятся четки газет и беседы. Молодежь тянется в комсомол, и только за последние 4,5 месяца (т.е. с 1 февраля по 15 апреля) комсомольская организация колхоза приняла в свои ряды 8 человек.

ЦДНИРО.Ф.Р-3.Оп.2.Д.5.Л.25.

Первый урожай на освобожденной земле, 1944 год

О выполнении обязательств, взятых сельскими комсомольцами
в честь 2-летнего юбилея ВЛКСМ.

Включившись в социалистическое соревнование имени 2-летия
ВЛКСМ сельская молодежь и комсомолы с честью выполняют взятые
ими обязательства, так, например:-

В Егорьевском районе по инициативе Райкома комсомола и РК
ВЛКСМ с 2 июля по 5 августа был объявлен декадник по уборке
урожака. Комсомольские организации района соревнуются в честь

- 6 -

25-летия Ленинского - Сталинского комсомола в дни декадечника доби-
лись замечательных успехов в завершении уборочной кампании. На убор-
ке военного урожая участвовало 2750 молодых колхозников и специали-
стов сельского хозяйства, в поле их 568 комсомольцев. Молодежь и
комсомольцы обязались провести уборку в 15-20 рабочих дней, закончить
уборку в 17 рабочих дней.

Соревнование породило сотни стахановцев и ударников, самоот-
верженно работающих на полях, среди них такие как бригадир 4-й бри-
гады колхоза "Дружная жизнь" комсомолка Яцки Мария, которая взяла
обязательство закончить обмолот колосовых своей бригадой с площади
20 га в 15 рабочих дней, с честью выполнила это обязательство, за-
кончила колосья на день раньше, установленного срока. Сейчас ее
бригада переключилась на оказание помощи другим бригадам.

В колхозе "Выполнитель пятилетки" комсомолка - трактористка
Ситникова Лисия на тракторе с агрегатом лобогреек экскава за 16
рабочих дней 654 га, в среднем в день выполняя норму вместо 20 га,
те 40,5 га.

Молодые комбайнеры этого же колхоза комсомолка Пучкова Зоя на
комбайне "Сталинец" убрали за 15 дней 325 га и Шестуша Раиса 202 га.

Комбайновый комсомольский агрегат, где комсомолка-комбайнер
Гулева Гая и штурвальным комсомолка Коляева и Колоситая / Роговский
зависовых Егорьевского р-на досрочно закончили уборку на своем
участке, убрав 208 га комбайном "Сталинец".

ЦДНИРО.Ф.Р-173.Оп.4.Д.44.Л.133,134.



ЦДНИРО.Ф.Р-3619.Оп.11.Д.297.



ЦХАД.Ф.Р-1105.Оп.3.Д.62.

Заменяв ушедшего на фронт мужа, комбайнерка Азовской
ордена Ленина МТС Е. П. Гореславцева готовится к уборке
урожака. На снимке: Е. П. Гореславцева заканчивает ремонт
своего комбайна.
Фото К. Клеинкова.

«Женское лицо войны»



**Мешкова Ольга Андреевна,
руководитель подпольного
движения г. Шахты.
ЦХАД.Ф.Р-1105.Оп.3.Д.142.**

... „ Чем жить , ползая на
коленях , лучше стою умереть ..”

Клятва

Родина поработена временно немцы
или варварами , жить ползая на ко-
ленях невозможно . Надо в тылу у вой-
сей своры организованно вредить помогать
Красным воинам стереть и уничтожить
духонных зверей .

Я вступаю в подпольную организацию ,
и обещаю точно выполнять любые прика-
зания , при любых обстоятельствах стро-
го хранить тайны . Во имя Родины
я готова отдать все , ибо она как вос-
пит

4106
когда Родина Страна снова нам у-
вется и над свободными стенами гре-
ко и радостно прозвучит любимая
песня Широка страна моя родная
в

О. Ковалева

Декабрь 5. 1942 года

**Из наградного листа
Екатерины Мирошниковой**

ЦДНИРО.Ф.Р-3.Оп.1.Д.67.Л.59.

I. Краткое, конкретное изложение личного боевого подвига или заслуг

С 10 июля 1942 года состояла в партизанском отряде "ДОНСКОЙ КА-ЗАК" Мигулинского района.

По заданию командования партизанского отряда и воинской части РККА № 158 т. МИРОШНИКОВА трижды переходила линию обороны вражеских войск, углубляясь в тыл противника на 40-50 километров с целью разведки и диверсии.

Т. МИРОШНИКОВА доставила ценные разведывательные данные о противнике, восстановила связь с людьми работавшими по заданию отряда и разведки.

Екатерина Александровна находясь в тылу врага проводила среди населения массово-разъяснительную работу, сумела привлечь на помощь партизанскому отряду 12 человек местных жителей.

При выполнении третьего по счету задания Катя МИРОШНИКОВА го-товила захват и перероску в расположение войск Красной Армии вражеского офицера, как языка, одновременно подготавливала взрыв мельниц-ковской мельницы работавшей на немецкую армию.

Во второй половине октября 1942 года немцы с помощью старости Деревянкина на улице ст. Мигулинской арестовали т. МИРОШНИКОВУ и про-держав ее в течении 8 суток в тюрьме в хут. Коноваловском расстреля-ли.

Достойна награждения к Красной Армии



ЦДНИРО. Ф.Р-3. Оп.1. Д.180. Л.14а,14б



1454
ч

З А Я В Л Е Н И Е

Сегодня я получила третье боевое задание. Это задание я хочу выполнять кандидатом партии, а поэтому прошу считать меня кандидатом партии. Это задание мною будет выполнено.

Заверяю партию большевиков все доверие возло-женное на меня я с большевистской силой, волей-честью буду выполнять. До последнего вздоха, до последней капли крови буду работать на священную Родину, на помощь Вели-ким защитникам-Красной Армии за разгром немецких окку-пантов.

Е. МИРОШНИКОВА.

9/1X-42 года.

ВЕРНО: СЕКРЕТАРЬ МИГУЛИНСКОГО

РК ВКП(б)



Д. Меркулов

/Н. МЕРКУЛОВ/

**Члены подпольной
патриотической
молодежной группы
Зверевского района - -
сестры Сурнины
Полина и Нина,
расстрелянные фашистами**

ЦДНИРО.Ф.Р-3.Оп.1.Д.67.Л.61.

БРЕСТСКАЯ крепость. Нет в нашей стране человека, который бы не знал о подвиге, совершенном у ее стен в июле 1944 года.

Славу защитников крепости приумножили воины, которые освободили брестскую землю в июле 1944 года.

Вокруг города противник собрал крупные силы. Много дней советские войска пытались взять крепость ударом во фронт. Успеха эти бои не принесли. По неся потери, наши подразделения отошли назад. Тогда-то командование Первого Белорусского фронта решило совершить обходной маневр и ударить с тыла.

Сложную операцию поручили одному из батальонов стрелково-егерского полка. Бойцы знали, что идут на верную смерть, но когда было сказано, что нужны добровольцы, вперед шагнул весь батальон. Отобрали 70 человек. Среди них была и комсорг батальона Надежда Меркулова, единственная девушка, участвовавшая в этой сложной операции. Ее отговаривали, но Надя твердо стояла на своем: «Я коммунист, комсорг, и должна быть вместе со всеми».

...Вышла, когда наступила ночь. Ваяли столько вооружения, сколько могли нести: легкие минометы, автоматы, гранаты. К 4 часам утра оперативная группа успешно форсировала реку Буг севернее Бреста. Выбрали хорошее место для огневой позиции.

Рано утром, как и было условлено, смельчаки нанесли удар по фашистским войскам. Засветели мины, застрекотали автоматы...

Немцы не ожидали таких решительных действий в своем тылу. У них началась паника. Фашисты, подумав об окружении, бросили много сил на прорыв. Тогда-то советским воинам пришлось принять на себя сильный удар противника. И хотя им была поставлена задача продержаться часа три, герои держались почти до вечера. Потери у группы были большие: из семидесяти человек в живых осталось всего семнадцать. Все бойцы были награждены высокой правительственной наградой — орденом Отечественной войны I степени. В том числе и комсорг батальона сержант Меркулова.

Именно их подвиг позволил советским войскам мощным ударом выбить фашистов из Брестской крепости и освободить ее. Всем, кто участвовал в этой операции, была объявлена благодарность Верховного Главнокомандующего. Многие подвиги и подвизы получили наименование Брестских. И успех многих на них шел от самоотверженного поединка горстки смельчаков с тылу врага.

КОМСОРГ ФРОНТОВЫХ ЛЕТ

О ЧЕРК

Фотографии. Пожелтевшие вырезки... Документы военных лет. Бережно перебирает их Надежда Ивановна Меркулова. Это память о трудных фронтовых дорогах. Один из первых фронтовых снимков. На нем высокая девушка в перетянутой ремни форме.

В тот день, когда бомбовые удары обрушились на нашу страну, Надя Меркулова ехала в Новороссииск по шутке райкома комсомода. Ехала отдыхать. Ее поощрили за активное участие в оборонно-массовой работе.

— Когда поезд пришел в Новороссииск, — рассказывает Надежда Ивановна, — по радио передали речь Молотова о нападении фашистской Германии.

Шел первый день войны.

— Я сразу же пошла в райком комсомода, — продолжает На-



**Меркулова
Надежда
Ивановна**

ЦДНИРО. Ф.Р-3619. Оп.4.Д.47.Л.3.



ЦДНИРО. Ф.Р-3619. Оп.4.Д.47.Л.1.

ЦДНИРО. Ф.Р-3619. Оп.4.Д.47.Л.4,4об.

О мобилизации девушек в военно-морской флот

В М П И С К А из протокола № 38

состоявшая бюро Константиновского РК ВЛКСМ от 4 июня 1942 года.

СЛУШАЛИ: О мобилизации девушек комсомолок и несоюзной молодежи в военно-морской флот.

ПОСТАНОВИЛИ: Мобилизовать девушек комсомолок и несоюзной молодежи в военно-морской флот следующих:

Фамилия, имя отчество : год рождения : Партийность :

№	Фамилия, имя отчество	год рождения	Партийность
1.	ГОМАНА Надежда Васильевна	1917г.	чл. ВЛКСМ
2.	ДВУЖИ Валентина Прохорова	1921г.	"
3.	БОГАТИРЕВА Тамара Максимовна	1923г.	"
4.	ПАЧЕНКО Прасковья Семеновна	1919г.	"
5.	ЛЖ" ДВНИКО Раиса Павловна	1923г.	"
6.	АНОХИНА Надежда Григорьевна	1921г.	"
7.	ЕБАЛКО Анна Степановна	1923г.	"
8.	АВРАМЧЕНКО Анна Григорьевна	1923г.	"
9.	БРОДСКАЯ Александра Никитична	1916г.	"
10.	БОЖКОВА Анна Михайловна	1923г.	"
11.	ЧУЛКОВА Антонина Степановна	1923г.	"
12.	ВЕЛАСОВА Раиса Изольевна	1923г.	"
13.	СРЖУХОВА Надежда Прокофьевна	1923г.	"
14.	ВЛАСОВА Антонина Петровна	1923г.	"
15.	БОГОДАЧЕВА Александра Изот.	1923г.	"
16.	ДАГЛОВА Мария Емельяновна	1923г.	"
17.	СЕРЖОВА Екатерина Павловна	1923г.	"
18.	СЕРЖОВА Антонина Владильевна	1923г.	"
19.	САЮМАТИНА Татьяна Федор.	1921г.	"
20.	МАТВЕЕВА Таисия К.	1921г.	"
21.	СТАРОЛЖЕВА Ал-ра Яковл.	1921г.	"
22.	ТАРАХОВА Екатерина Степан.	1924г.	"
23.	ЦЕБЬЯКОВА Нат. Акимовна	1922г.	"
24.	АТЕЕВА Зинаида Михайловна	1921г.	"
25.	ГАРИЛИНСКАЯ Людмила Петровна	1921г.	"
26.	КИСЕЛОВА Палина Александровна	1921г.	"
27.	МУСТАТОВА Клавдия Кузминична	1922г.	"
28.	САКИ Маргарита Андреевна	1924г.	"
29.	СТРОГАНОВА Целогая Ивановна	1923г.	"
30.	ШИМАНОВА Вера Леонидовна	1922г.	"
31.	ХОПЕРКОВА Евдокия Петровна	1922г.	"
32.	МАЧЕВА Педогия Акимовна	1921г.	"
33.	ТОКАЧЕВА Валентина Гавриловна	1923г.	"
34.	КВАСОВА Наталья Сергеевна	1917г.	"
35.	СЛАВГОРОДСКАЯ Екатерина Лев.	1923г.	"

не желает

не желает

32 класс

Секретарь Константин ВЛКСМ



В. Науменко

Секретари Обкома ВЛКСМ и. Сорин

ВЫПИСКА ИЗ ПРИКАЗА

ПО РОСТОВСКОМУ ОБЛАСТНОМУ ВОЕННОМУ КОМСОМУНАТУ
2 июня 1942 года

г. Ростов на Дону.

№ 46.

§ 1

Для отбора женщин в Военно-Морской Флот, НАЗНАЧАЮ КОМСОМОЛ в составе:

ПРЕДОВАТЕЛЯ - Начальник Военно-Морской Учетной Части ОБВ Интендант - 3 ранга П А И О В.

- Ч л о н ы - 1. Представитель Военно-Морского флота Воеи. Инженер 3 ранга Ч О П А
2. Секретарь Обкома ВЛКСМ С О Р И Н.
3. Андреевский райвоенком - О П

С л у ш а л и : 368. О мобилизации девушек-комсомолок и не комсомолок в военно-морской флот.

П о с т а н о в и л и : - На основании решения ЦК ВЛКСМ бюро Обкома ВЛКСМ постановляет:

- Обязать райкомы комсомола к 27 мая мобилизовать совместно с военкоматами девушек комсомолок и девушек, не состоящих в комсомоле, в военно-морской флот (разверстка прилагается).
- Разъяснить, что мобилизации подлежат физически здоровые девушки в возрасте от 19 до 25 лет с образованием от 5-9 классов.
- Необходимо прежде всего мобилизовать девушек, могущих служить в качестве электриков, радистов, телеграфистов, телефонистов, топографов, шоферов, кино-радиомехаников, писарей, лаборантов, коксов, голубеводов, библиотечек и санитаров.
- Предложить секретарям райкомов и горкомов ВЛКСМ:
 - совместно с военкоматами создать медицинские комиссии для отбора девушек;
 - обеспечить подготовку мобилизованных к отправке с тем, чтобы все мобилизованные девушки были тепло одеты, имели две смены белья, постель, крепкую обувь, предметы личной гигиены, вещевой мешок, кружку, ложку и полотенце;
 - организовать товарищеские проводы мобилизованных девушек, дать им наказ быть достойными представителями шифа военно-морского флота - Ленинско-Сталинского комсомола;

Герой Советского Союза

Петрова Галина Константиновна (1920-1943)


ЦЕНТРАЛЬНЫЙ
ВОЕННО-МОРСКОЙ
АРХИВ

Т. Петрова
А. Петров
24.3.1961

№ 18. Март 1961 г.
№ 71/0
г. Ленинград, наб. Маршала, 70

№ 1796
13/3

ЗАВ. ПАРТАРХИВОМ РОСТОВСКОГО
ОБКОМА КПСС.
г. Ростов-на-Дону.

На № 31.

Направляю выписку из донесения Начальника Полит-
отдела Новороссийской Военно-Морской Базы № 4с от
4 января 1944 г. "О боевом пути Главстаршины ПЕТРОВОЙ
Галины Константиновны".

Копия:

ГЛАВСТАРШИНА ПЕТРОВА ГАЛИНА КОНСТАНТИНОВНА.

Герой советского Союза главстаршина ПЕТРОВА Галина
Константиновна родилась в 1920 г., по национальности
русская, социальное положение служащая, в период боев
за Крым принята в кандидаты ВКП /б/

Галина ПЕТРОВА высаживалась на крымскую землю с
первым броском десанта. Отважная девушка, вступив на
берег, смело пошла с автоматчиками на штурм вражеских
береговых укреплений. Продвигалась вперед, автоматчики
наткнулись на проволочное заграждение. Кто-то крикнул:
-Здесь минное поле!
Возникло замешательство, бойцы остановились в нере-
шительности. Медлить же было нельзя. Не раздумывая,
ПЕТРОВА перескочила через препятствие, решив проверить
правильность высказанного предположения. Вскоре послы-
шался ее голос.
-Матросы, никакого минного поля здесь нет. Вперед!
За Родину! За мной!
И моряки, повинувшись призыву, восхищенные героизму
своей боевой подруги, бросились в бой на врага, ведо-
мые санитарным инструктором ПЕТРОВОЙ Галей.

ПЕТРОВА - участница знаменитой обороны противо-
танкового рва. Вместе со всеми она отбивала ожесточен-
ные танковые атаки врага. Она перевязывала раненых,
подносила боеприпасы, набивала диски автоматов, а в кри-
тические моменты боя брала оружие и вела огонь по гит-
леровцам, озлобившимся от бессилия сломить сопротивле-
ние моряков. Безоценочно, во весь рост, ходила Галя
ПЕТРОВА по рву, показывая пример бесстрашия и мужества,
своим спокойствием воодушевляя бойцов на подвиги. И так
в течение 85 дней боевых действий батальона в Эльтигене.

В первых числах декабря она была ранена в ноги, ее
положили в санбат. 5-го декабря во время бомбежки вра-
жеской авиации Галина ПЕТРОВА погибла.

ОСНОВАНИЕ: Ф 1088, оп. 017621, л. 22, л. 6.

Копия верна.

ЦДНИРО.Ф.Р-3.Оп.2.Д.34.Л.11



ЦДНИРО.Ф.Р-3.Оп.2.Д.34.Л.2.

Герой Советского Союза



**Никulina Евдокия
Андреевна
(1917-1993)**

Автобиография.

Я, Никулina Евдокия Андреевна, родилась 2/11 1917 г. в семье крестьянина Смоленской обл. Слав-дементского р-на г.г. Барфеново. До революции и после, родителями занимались сельским хозяйством. Отец в 1919 г. умер от тифа, мать в 1930 г. заболела в колыбели, а в 1937 г. умерла. Я, окончив сельскую школу, в 1931 г. поступила в школу ФЗУ при Каховском государственном учебном заведении и в 1933 г. окончила по специальности чл.м. лаборанта. В 1934 г. по призыву НК вступила в комсомол. В 1936 г. окончила курсы и была принята в ряды ВКП(б).

Х А Р А К Т Е Р И С Т И К А.

На инструктора отдела партийных, профсоюзных и комсомольских организаций Ростовского Горкома ВКП(б) НИКУЛИНУ Евдокия Андреевну.

Т.НИКУЛИНА Евдокия Андреевна, родилась 1917 г., по национальности русская, образование высшее, член ВКП(б) с 1942 г.

Т.НИКУЛИНА Е.А. с 1938 по Ноябрь 1946 г. находилась в Советской армии, где служила летчиком, командиром звена, зам. командира эскадрильи по легкой части, командиром эскадрильи. Имеет военное звание гвардии майор. Имеет правительственные награды: 3 ордена "Красного Знамени", орден "Отличной войны 2 степени", орден "Александра Невского". Т.НИКУЛИНОЙ присвоено звание ГЕРОЯ СОВЕТСКОГО СОЮЗА, с вручением ордена ЛЕНИНА и медали "ЗОЛОТАЯ ЗВЕЗДА" и награждена 4 медалями.

После демобилизации из Советской армии Т.НИКУЛИНА Е.А. училась в 2-х годичной Социальной Партийной школе, которую окончила в сентябре 1948 г. работает инструктором Ростовского городского комитета ВКП(б).

На партработе Т.НИКУЛИНА Е.А. впервые. Организационно-партийную работу осваивает. В работе проявляет принципиальность, требовательность и настойчивость, в сочетании с хорошими деловыми взаимоотношениями. Выступает с политическими докладами, идеологически выдержана, морально-устойчива,

для использования на более ответственном участии работы - необходимо накопить опыт по выполняемой работе.

СЕКРЕТАРЬ
РОСТОВСКОГО ГОРОДСКОГО КОМИТЕТА ВКП(б)



В. Губинин

(КОСЛОВ В.М.)

25.11.1949 г.

ЦДНИРО.Ф.Р-13.Оп.18.Д.1696.Л.3,5,11.

**Письмо девушек-комсомолок
детям-сиротам с фронта.
1942 год.**

Школьницы г. Ростова-на-Дону шьют перчатки в подарок красноармейцам. Февраль 1942 года.

Комсомольский привет с фронта.
Уважаемый тов. Захаров! Обращаемся
к Вам с просьбой пригласить наше
письмо нашей комсомольской организации
детям сиротам оставшимся без отца и
матери ввиду хозяйничанья пролётных
Немецких извергов осиротивших детей
Отец и мать которых отдали свою
жизнь на защиту своей любимой Социалистической
Родины. Обращаемся к детям
Знайте наши дорогие дети!
Шлем Вам свой материальный привет
с фронта. Желаем Вам, дорогие дети
хорошего успеха и счастья в Вашей
а счастье Ваше заключается в быстром
победе над врагом. Дети! Помните
Вам небольшой подарочек, чтобы Вы
чувствовали заботу о Вас со стороны
защитников нашей Родины. Дети
так как Вас воспитывает наша Родина
которая в настоящий момент завоевывает
победу над ненавистным врагом, а для



ГАРО. ПА-2823

чтобы быстрее закончить войну необходимо
вести себя достойно, слушаться своих
воспитателей, хорошо учиться, этим самым
вы ускорите окончательный разгром
ненавистного врага.
Тогда, когда вы получите это письмо и
слышите врагом все будет окончено
враг будет поставлен на колени, с этого
дня начнется ваша счастливая жизнь.

Комсомол. Осипенко
Л.И.
Кончакова
Акустова
Козулина
Коробка

Нет, это не заслуга, а удача –
Стать девушке солдатом на войне.
Когда б сложилась жизнь моя иначе,
Как в День Победы стыдно было б
мне...

С восторгом нас, девчонок, не
встречали,
Нас гнал домой охрипший военком.
Так было в сорок первом. А медали
И прочие регалии – потом...

Смотрю назад, в продымленные дал
Нет, не заслугой в тот зловещий год,
А высшей честью школьницы считали
Возможность умереть за свой народ.

Юлия Друнина

Ростовчанка Ольга Завьялова (крайняя справа)
с боевыми товарищами. Польша, 1945 год.

